



## 参加APEC会议的各经济体领导人带走了什么礼物

在这届APEC会议上,习大和夫人彭丽媛给各经济体领导人送了什么礼物?

北京工美集团透露,三件国礼分别是《四海升平》景泰蓝赏瓶、《繁花》手包套装、《和美》纯银丝巾果盘,前者为领导人礼品,后两者为领导人配偶礼品。记者了解到,北京工美集团计划将当初设计并入选的部分工艺品复制推入市场。



### 揭秘背后故事

## 难以取舍 两件国礼变三件 200套方案精选出“中国礼物”

根据惯例,历年东道主领导人及配偶都要为参加APEC的各经济体领导人及配偶赠送体现本地特色的纪念礼品。

今年3月,APEC“国礼”设计制作邀请函在全国范围内发出。曾经承接过2008年奥运会、新中国成立60周年等重大场合的国礼设计、生产的北京工美集团随即组成精英团队参与竞争。

全国所有设计团队经历数月,拿出了近200套设计方案,包含了“燕京八绝”、绢人、琉璃、瓷器等元素。在最后一轮筛

选中,北京工美大获全胜,一举中标。

北京工美集团总工艺师郭鸣透露,在8月26日最后一轮筛选中,习主席亲自挑选出瓶身38厘米高,为天坛祈年殿38米身高的等比例缩小的《四海升平》景泰蓝赏瓶,但面对领导人配偶礼品的选择时,工美的两款以花丝镶嵌和篆刻两门传统技艺,靠设计师和工艺大师合作的礼品让人难以取舍,最终使得原定为2件的礼品清单被扩充到了3件。

据《北京青年报》、《北京晚报》



### 礼物1 《四海升平》景泰蓝赏瓶

高38厘米,为天坛祈年殿38米身高的等比例缩小  
主要工艺:铜胎掐丝珐琅、整胎珐琅、画珐琅

《四海升平》景泰蓝赏瓶身高38厘米,为天坛祈年殿38米身高的等比例缩小。赏瓶最大直径21厘米,代表APEC21个经济体。

《四海升平》景泰蓝赏瓶由中国七位国家级、北京市工艺美术大师联手创作。采用北京工艺美术“四大名旦”之一的景泰蓝工艺,以藏于北京故宫博物院的霁红釉玉壶春瓶为原型,创新性地把画珐

琅工艺、整胎珐琅、掐丝珐琅三种传统珐琅工艺结合在一起。

该器形四面开光,周围以浮雕吉祥水纹环绕,象征“四海”,寓意环太平洋,“瓶”即“平”,整体即“四海升平”。开光部分图案以画珐琅工艺纯手工绘制。正面为本届APEC会议标志,背面为北京雁栖湖APEC会场,两侧分别为北京标志性建筑天坛和怀柔慕田峪长城。

### 商机无处不在

## APEC刚结束 “领导人同款”已在网店开售



网页截图



### 礼物2 《和美》纯银丝巾果盘

看到有条丝巾在上面,其实抓不着  
主要工艺:篆刻

《和美》纯银丝巾果盘是由整块银板经过上千万次的纯手工篆刻而成,在工艺大师的勾、采、落、压、丝等篆刻手法中,将丝巾细节之处的缕缕丝线和竹篮的藤条肌理效果展现得淋漓尽致,既凸显了丝巾的柔软与细腻,又展现了竹篮的古朴与自然的视觉感受。

从左图上可以看到,果盘上放着一块泛着光芒的丝巾,伸手一抓却发现,果盘和丝巾原来是一体的。其实,这是在一块银板上创造

出扎实的竹编和细绵的丝绸两种截然不同的质感——这个巧夺天工的果盘,屡屡在遴选过程中让人产生惊愕和赞叹。这个效果,全靠篆刻技师们拿着一把小锤,几十把四五厘米长的“錾子”手工敲制而成。做了20多年篆刻的老技师苏明波负责给丝巾“编穗儿”。屏住一口气,整个人绷紧,眼睛不能眨,苏师傅说,无论多长的穗子必须一气呵成。“人行时师傅说的,‘一条线、一口气’。”



### 礼物3 《繁花》手包套装

85后年轻设计师想出这一美丽创意  
主要工艺:花丝镶嵌、京绣

《繁花》手包套装以北京市代表性花卉——月季花为主要设计元素,结合花丝手包、花丝月季胸花、丝绸手绢,形成一套极具中国韵味又承载精湛手工技艺的套装。

花丝手包采用了北京工艺美术“燕京八绝”之花丝镶嵌工艺制作。手包下部盛开的月季花象征着汇聚和团结。胸针为银饰品,以北京自产月季品种为原型,制成别具特色的配饰。手绢以丝绸为原料,

采用京绣工艺纺织与配饰相呼应的月季花。

用花丝镶嵌这门传统手工艺来制作手包,是1986年出生的年轻设计师宋玉想出来的。宋玉将北京市月季融入到了最表层的纹路中。在底层的纹路设计上,精美小巧的手包上面,每6颗小枣核样式的花瓣组成一朵枣花,朵朵枣花相连,构成了一幅绵延细致的“枣花锦”。

北京召开APEC会议,一些网店老板迅速跟风,开始售卖APEC领导人同款礼服以及会议上的同款餐具。现代快报记者在淘宝网看到,这些“山寨礼服”大多以立领、连肩袖、整衣、对襟为特色,主打海水江崖纹图案的特色中式服装,价格基本在300元左右,不过销量一般。

### 同款礼服销量大多是“0”

昨天下午,现代快报记者以“APEC领导人同款礼服”为关键字搜索,点进一家网店,礼服有男女款,也仿照APEC,有蓝色和紫红两个颜色供选择,宝贝介绍上写明:织锦缎面料,高仿原版,拍下付款后15-20天工厂统一发货,男款蓝色礼服的价格为289元。另外一家店家告诉现代快报记者,如果使用原版面料,也就是宋锦面料,男款价格是3950元一件,女款是4700元一件。

至于销量为0,老板淡定表示:“刚上新才几个小时。”

### 同款餐具8999元一套

在淘宝上,APEC同款餐具也有定制销售,一套68件的餐具售价高达8999元,卖家来自

景德镇,但目前销量也为0。当现代快报记者试图咨询时,卖家直接表示目前没有现货。

当记者对产品的真假表示怀疑时,卖家称,这套餐具的设计稿是高淳那边拿出来的,“会议专供一部分,剩余一部分等会后可以流通的话就能卖。”卖家称:“我们是代工,除了没有APEC字样,其余工艺都完全相同,而且瓷器嘛,当然是景德镇的最好。”

### 不要轻信各种“APEC瓷器”

负责制作此次国宴用瓷的公司、江苏高淳陶瓷股份有限公司相关负责人向现代快报记者介绍,高淳陶瓷近10年来一直是北美地区最大的陶瓷餐具供应商。北京APEC组委会经过多方论证和考察,才最终决定由他们独家定制宴会用瓷。

对于网上的“同款餐具”,相关负责人表示,此次APEC宴会用瓷为独家定制,而所有权属于APEC组委会。只有拿到授权后,才可能在市场上售卖。因此他肯定地表示,现在线上、线下面市上出现的所谓“APEC瓷器”都是假的,请不要轻信。

现代快报记者 郝多 王颖菲

中国邮政储蓄银行 江苏省分行  
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA

## 邮储银行贵金属投资为您财富添“金”彩

您尝试过金银贵金属投资吗?贵金属投资如何让您的资产保值增值?邮储银行贵金属业务,全面代理上海黄金交易所贵金属业务,业务品种包括金交所黄金、白银现货实盘和现货延期的全部12个交易品种,并提供投资金条、纪念币、各类主题金产品等种类丰富的实物金,为您投资提供更多选择。

目前,邮储银行正在举办“璀璨金生 邮储喝彩”代理贵金属实盘操作大赛,参与代理金交所业务的客

户,每月有机会赢取熊猫金银币、羊年贺岁金条等丰厚礼品,客户只需在我行开立贵金属交易账户,即可通过客户交易端报名参与大赛,现更有贵金属开户免费,交易费率优惠活动,手续费低至四折。大赛详情见邮储银行官方网站首页,客户交易端可在邮储官网理财贵金属版块内下载。

贵金属代理金交所现货延期交易通过保证金双向交易机制,为您提供较低投资门槛获得较高收益的机

会,投资门槛低至千元左右,客户参与双向交易与做空机制,能够在黄金、白银价格的波动中随时把握获利机会,适合有一定投资经验的客户。

邮储银行贵金属投资在提供多种贵金属产品的同时还为客户提供各类安全便捷的投资渠道,包括:贵金属交易专用客户端软件、网上银行、手机银行、网点渠道,让您随时随地享受贵金属投资和咨询服务,详询邮储银行各营业网点。